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СПОСОБИ КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЇ СЛОВА 
"ENVIRONMENT" У РІЗНИХ ТИПАХ АНГЛОМОВНОГО 
ДИСКУРСУ ТА ЙОГО ПРЕЗЕНТАЦІЯ ЗАСОБАМИ 
УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

 
Нечипоренко Віолета Олександрівна1 
 
1. канд. філол. наук, доцент, доцент кафедри іноземної філології та перекладу 
Вінницький торговельно-економічний інститут ДТЕУ, УКРАЇНА 
ORCID ID: 0000-0002-2429-9487 

 
Анотація. Статтю присвячено вивченню особливостей репрезентації значень у слові 
“environment”, які досліджуються з позицій когнітивної і функціональної лінгвістики. 
Предметом дослідження є мовна одиниця “environment” та способи її 
концептуалізації, експліковані за допомогою фреймової структури в різних галузях 
знання, представлені у різних видах дискурсу англійської мови, а також еквіваленти, 
які відповідають її змісту в дискурсах українською мовою. 

 
 
Панування принципів антропоцентричного підходу споріднює 

лінгвістику із багатьма іншими сферами знань, оскільки інтерес до людини та 
до людських потреб, що детермінують різні види діяльності, знаменує 
переорієнтацію, яка спостерігається в багатьох фундаментальних науках. 
Проблема людського фактору в мові та мовленні вже багато років привертає 
увагу вчених. Кінець XX століття був відзначений появою нової галузі знання – 
лінгвістичної антропології або антропологічної лінгвістики, об’єктом 
дослідження якої є людина та її світ у мові. Концентрація уваги на людині з її 
системою уявлень, знань і цінностей дозволяє розуміти природну мову як 
явище когнітивного порядку, що використовується в комунікативних 
процесах і має для цього всі необхідні ресурси. Взаємодія мови й культури 
відбувається у свідомості, будь-яке лінгвокультурологічне дослідження є 
одночасно й когнітивним. Частина семіотичних систем, що репрезентують 
мислення, належить етнокультурній свідомості, і в цій іпостасі становить 
інтерес для лінгвокультурології. Базовий термін когнітивної лінгвістики – 

https://doi.org/10.36074/logos-01.03.2024.062
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«концепт» є водночас центральною складовою частиною терміносистеми 
лінгвокультурології. Вивчення будь-якого лінгвокультурного концепту як 
одиниці мовної картини світу представляє цінність для виявлення 
особливостей культури і світобачення конкретної лінгвокультурної спільноти. 
Тим не менше, існують концепти, які мають особливу значимість у 
когнітивному просторі певної лінгвокультурної спільноти. Вибір 
лінгвокультурного концепту ENVIRONMENT для нашого дослідження 
пояснюється його важливістю для вивчення сучасної англомовної 
лінгвокультури. Крім того, суттєвим в даному дослідженні є співставлення 
процесів концептуалізації відповідних знаків та їхнього змісту в українській 
мові. 

Актуальність роботи зумовлена насамперед соціальною значущістю 
концепту ENVIRONMENT, його роллю у формуванні сучасного ціннісно-
орієнтаційного простору та соціокультурної пам’яті. Взаємодія мови й 
культури відбувається у свідомості особистості, отже будь-яке 
лінгвокультурологічне дослідження є одночасно й когнітивним. Теоретичним 
підґрунтям нашої розвідки слугують праці провідних вітчизняних і зарубіжних 
науковців, виконані у межах когнітивної лінгвістики (А. Вежбицька, Р. 
Джекендофф, Дж. Лакофф, Ч. Філмор), лінгвокультурології (І. Богданова, А. 
Загнітко, Л. Іванова), концептології (Е. Розвод, Н. Слухай, Р. Лангакер), аксіології 
(Т. Космеда). 

Слово “environment” в англійській мові об’єктивує концепт організації 
простору, який є актуальним не лише в умовах реалій сучасної екологічної 
системи і екологічного дискурсу. Дане бачення знаходить свій розвиток в 
інших різновидах спеціалізованого дискурсу, в яких виявляються 
характеристики, які потребують детального опису для повноцінного його 
осмислення. 

Концептосфера англійської мови, як і будь-яке інше явище такого ж 
порядку, не залишається без змін. Вона динамічна, і час від часу поповнюється 
новими концептами. Зокрема, це стосується і багатошарового концепту 
«environment», який, у зв'язку зі збільшенням інтересу до захисту 
навколишнього середовища набуває цілий шар нових складових. 

У сучасному світі в довкілля безперервно викидаються відходи, і, як 
слідство, відбувається його часткове або повне забруднення. Наприкінці 20 
століття люди стали активно виступати на захист природи, прагнучи зупинити 
її варварську експлуатацію. Місце, яке у суспільстві (та мові) 1980-х рр. займав 
фінансовий бум, перейшло до екологічних проблем - області, що потрапила у 
сферу уваги світової громадськості у 1990-х рр. З’явився новий розділ 
словника, eco-vocabulary, який непомітно увійшов до щоденної лексики  
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людей – eco-concious, eco-speak, eco-tourism, eco-refugee. Поряд з префіксом 
eco- став «модним» прикметник green, який отримав нове вживання: greenery, 
greenism, light green, dark green. Виникли нові проблеми і поняття як в 
суспільстві, так і в мові: biodiversity, cruelty-free, eco-labelled, ozone-friendly. 

У найзагальнішому вигляді семантичний зміст концепту «довкілля» в 
англомовній лінгвокультурі представляється як узагальнене поняття, що 
характеризує природні умови у конкретно обраному місці та екологічний стан 
цієї території. Як правило, застосування терміна відноситься до опису 
природних умов на поверхні Землі, станом її локальних і глобальних 
екосистем, включаючи неживу природу, та їх взаємодія із людиною. Нерідко 
поняття «довкілля» включає елементи, що становлять штучне середовище 
(житлові будівлі, промислові підприємства та інженерні споруди та ін.). 
Людина, будучи невід'ємною частиною навколишнього середовища, не може 
існувати паралельно та незалежно, навпаки, вона суттєво змінює оточуюче 
довкілля в процесі його господарського освоєння. У ХХ ст. у зв'язку із 
забрудненням навколишнього середовища і впливом людини на природу 
концепт «environment» набув особливого значення. Вплив людини на 
довкілля стає все більш відчутним, причому особливо різко він посилився в 
умовах сучасної науково-технічної революції Різною мірою зміни зазнали всі 
природні компоненти навколишнього середовища. Екологічні зміни 
відбиваються і в мові. З’являються поняття, що номінують процеси, що 
відбуваються у навколишньому середовищі внаслідок господарської 
діяльності людини (agroforestry – підвищення родючості ґрунту за рахунок 
посадки дерев, overfishing – скорочення кількості риби в морях, bioregionalism 
– філософія життя в гармонії з довкіллям, desertification – опуcтелювання). 

Активізація уваги до утилізації відходов життєдіяльності людини 
зумовила появу нових найменувань для професії сміттярник (cantosser, 
garbage man, garbage collector, garbage compactor, garbitrageur). З’явилася 
ціла наука, що вивчає відходи життєдіяльності людини для розуміння 
сучасного суспільства (garbology), та, як наслідок, людину, яка займається цією 
наукою, стали називати garbologist. 

Людина не завжди чинить лише негативний вплив на довкілля. На рубіжі 
XX–XXI століть стають популярними суспільно-політичні рухи на захист 
довкілля. Так, у семантичній структурі слова «green» з'явився ще один лексико-
семантичний варіант (при цьому попереднє значення теж значення 
зберіглося): 1) пов'язаний із захистом навколишнього середовища; 2) 
представник партії захисників навколишнього середовища; так само як і в 
семантиці слова «garbage», яке тепер ще позначає будь-що марне, яке не має 
цінності. 
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Крім цього, відмічені випадки утворення нових стійких поєднань за 
аналогією: the green revolution – «зелена» революція, збільшення врожайності 
с/г культур; green consumers – люди, які купують ті продукти, що вироблені без 
шкоди для навколишнього середовища; green party - партія «зелених»; green 
politics – політика охорони навколишнього середовища. У цих сполученнях 
значення першого елемента  (green) уточнює значення цілого 
словосполучення. 

Також цікавить група морфологічних неологізмів із префіксом eco-, що є 
сенсоутворюючим центром: eco-freak – прихильник збереження довкілля; 
ecofriendly – нешкідливий для довкілля; ecoterrorism – екологічний тероризм; 
ecotourism – екологічний туризм; ecowarriors – активісти, що зривають 
комерційні заходи, які можуть загрожувати довкіллю. 

У різних країнах питання раціонального використання ресурсів та 
охорони природи розв’язується по-різному; в Англії йому приділяється велика 
увага, що й відбивається у лексиці англійської мови. В силу того, що активний 
інтерес до проблем довкілля виник у людини лише на початку XX століття, 
коли проблема його забруднення та зберігання стала гострою, концепт 
«envirоnment» складається в основному з понять, що досить недавно з’явилися 
у мові. Тому виявляється доцільним спробувати визначити ймовірність 
виживання екологічних концептів. Очевидно, що в мові закріплюються такі 
новоутворення, які являють собою найбільш закономірні для системи даної 
мови найменування і заповнюють собою відсутні в ньому номінативні засоби. 

У сучасних лінгвістичних наукових розвідках відзначаємо різні 
методології дослідження концептів, але беззаперечним є підхід, за яким для 
створення культурно-лінгвістичного «портрета» слова недостатньо просто 
описати 
історію його вживання і інтерпретації. Зіставлення етимологічного значення, 
семантики і прагматики слова має розкрити глибинні процеси, що 
відбуваються всередині його; з іншого боку, зіставлення «розкритого» 
механізму породження слова з реальними значеннями, словотлумаченнями 
дає можливість простежити особливості мислення, світовідчуття людини, 
народу, особливості формування і розвитку культури. 

Два основних підходи до розуміння семантики змісту концепту, що 
панують у сучасному мовознавстві і розкривають смислові взаємини і 
взаємозв’язки мови і культури: лінгвокогнітивний і лінгвокультурологчний. 
Безсумнівно, відмінності у підходах до вивчення концепту з позицій 
когнітивної семантики і лінгвокультурології в достатній мірі умовні і варіативні, 
зумовлені методикою виділення об’єкта дослідження і його опису. 
Лінгвокультурологічне дослідження концепту має типологічну спрямованість 
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і зосереджується на виявленні моделей формування загальних ментальних 
уявлень. Е. Розвод, акцентує на тому, що під час лінгвокогнітивного підходу 
концепт досліджують як ментальну одиницю знань про навколишній світ. 
Польову модель концепту представлено в термінах ядра та периферії, а 
семантику номінативних одиниць розглянуто як засіб доступу до змісту 
концепту. При лінгвокультурному підході концепт визначають як базову 
одиницю культури, яка володіє образним, понятійним і ціннісним 
компонентами, що припускає вивчення специфіки національної 
концептосфери як рух від культури до пізнання [2, с. 92]. 

Оскільки концептуальні смисли виявляються через значення мовних 
одиниць, що репрезентують певний концепт, як правило, реалізація концепту 
в мові приписується слову, при чому це слово отримує статус імені концепту – 
мовного знака, що передає зміст концепту найбільш повно і адекватно. 
Вербалізовація концепту передбачає розуміння його як єдиної фіксованої 
цілісно оформленої сутності. Якщо вербалізація концепту не здійснилась, це 
доводить те, що процес пізнання того чи іншого предмета або явища 
навколишньої дійсності не відбувся або ще не завершений. За словами 
О. Скобнікової,  дослідження концепту та його ознак відбувається шляхом 
багатоаспектного аналізу його номінативних репрезентантів. Основна мета 
такого аналізу – описати структуру концепту, його лінгвокультурну специфіку і 
зробити висновки щодо його значущості для мовної картини світу конкретної 
лінгвокультурної спільноти [3, с. 287]. 

Термін environment у концептуальній репрезентації, вивчення якого 
починається з аналізу значень даного слова в ХІХ столітті, здавна цікавить 
зарубіжних дослідників.  Перші розвідки мали на меті дослідження значень, 
пов’язаних із взаємовідносинами організмів і середовища, формуванням 
екологічного значення, пізніше – відповідно до інтересів соціальних наук, що 
свідчить про неоднозначність його семантики. Як можна помітити, дані праці 
не передбачали систематичного опису концепту в різних галузях і видах 
дискурсу з позицій когнітивного підходу. 

Одним з найдієвіших методів вивчення концептуальних структур є 
етимологічний аналіз, який дозволяє віднайти перші «ознаки життя» концепту. 
Також етимологічний аналіз уможливлює виявлення сталого семантичного 
розвитку концепту. Історія розвитку значень слова уможливлює 
формулювання певних висновків про формування особливого спеціального 
концепту для опису особливим способом організованих просторових 
відносин об’єктів.  Можна стверджувати, що в англійській мові з появою 
іменника environment одержує мовне вираження новий концепт, оскільки 
поява слова дорівнює об’єктивації певного концепту. 
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З 1513 року в «Оксфордському словнику англійсьої мови…» (Oxford English 
Dictionary, OED) зафіксоване дієслово envire, яке вживається в значенні “to turn 
round” і “environ”, і характеризується багатозначністю: “of things: to form a ring 
round, surround, encircle” і має переносне значення “circumstances or 
conditions” [5]. Дієслово environ, відповідно до OED зустрічається у різних 
значеннях і використовується протягом XIV-XIX століть: 

1. «оточувати, охоплювати, займати місце»: to surround; to encompass; to 
encirсle; to include, take in (a cеrtain space), encоmраss with аnything. 

2. «оточувати, покривати, увібрати»: to involve; to envelope; to surrоund on 
аll sides, envеlop, еnclose, to wrаp up, clоthe; to scrеen оr concеal. 

3. «атмосфера, природа»: now chiefly of thе аtmosphere, light, еtc. 
4. «оточувати з ворожими намірами»: to surrоund in a hоstile mаnner; to 

besiеge; to hеm in; of persоns: to fоrm a ring arоund, stаnd round, throng; tо be in 
attеndance upon; to bе statiоned rоund, as guаrds, to bеleaguer (a city, a fortress, 
etc.); 

5. «встати по колу, оточити»: to enclose; to invest; to describe a circle or make 
a circuit round; to go round in a circle. 

Одночасно з кінця XIV ст. (приблизно з 1382 р.) в англійській мові 
з’являється іменник environ у словосполученнях “by environ”, “in environ” у 
значенні “encompass, circuit”. З 1665 року, за даними словника OED, цей 
іменник у множині "environs" набуває значення "outskirts, surrounding districts 
of a town" (передмістя): ак "environs of London", "Rochester and its environs", 
"Paris and its environs", "the environs of the fortifications of Orenbourg" тощо. З 
1823 р.  іменник environ з’являється у текстах в однині у значенні "surroundings". 

Іменник environment зареєстрований в джерелах на початку XVII ст. у 
значенні "the action of environing". Показовим є зміна категорії і перехід 
дієслова environ у розряд іменників за допомогою суфікса -ment, який 
належить до ранніх (кінець XIV – початок XV ст.) запозичень з французької 
мови. Нове наповнення environment чинило вплив не лише на біологію і теорії 
еволюції, але й на філософію та інші науки. Поява нового концепту 
ENVIRONMENT у науках про природу мала велике значення для формування 
сучасного екологічного дискурсу, дискурсу інших природничих наук, 
гуманітарних наук. Ця мовна одиниця по-новому представила просторові 
відношення об’єктів: непросто як розташування одного об’єкту в оточенні 
інших, але й як взаємодію цих об’єктів у єдиному інтегрованому просторі. 
Простір відіграє значущу роль у концептуалізації і категоризації світу 
свідомістю. 

Новим рівнем абстрагування даного поняття і появи нового значення 
стало вживання в якості терміна the environment, який OED датує 1948 р., і який 
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використовується для спеціального позначення природного світу (“the natural 
world”) завжди з вірогідністю діяльності людини і псування властивостей цього 
світу. 

Етимологічний аналіз імені лінгвокультурного концепту ENVIRONMENT 
дозволив розкрити динаміку функціонування концепту в англомовній 
лінгвокультурі, адже саме розвиток форми і значення етимона 
віддзеркалюють зміни у культурі. Визначення первинних етимологічних 
мотивів імені лінгвокультурного концепту передбачає встановлення його 
когнітивних ознак. У цьому аспекті етимологічний аналіз дозволяє 
проаналізувати внутрішню форму імені лінгвокультурного концепту, що 
Г. Черемисіна визначає як найближче етимологічне значення слова, той 
буквальний смисл, який складається зі значень морфем, що утворюють слово 
[4, с. 57]. 

Для аналізу особливостей передавання англійської лексеми environment 
українською мовою в перекладах та виявлення її фреймової структури, ми 
використовували дані наукових текстів Корпусу текстів української мови 
(КТУМ). За даними КТУМ, слово середовище є найбільш частотним 
еквівалентом для environmen [1]: 

(1) Середовище – це сукупність усіх умов, які оточують предмет (річ, 
рослину, тварину, людину), і безпосередньо чи опосередковано впливають на 
нього. 

(2) Реалізація потенціалу креативності – надзвичайно складний і 
важкопрогнозований процес через різноманітність причинно-наслідкових 
залежностей у системі «суб’єкт - середовище». 

(3) Як тільки людина почала пристосовуватись до умов середовища, 
улаштовувати житло, вести побут, вона почала предметно перетворювати 
середовище свого існування. 

(4) Вони лише тут даності, те, з чого складається середовище, на терені 
якого дитина стверджує себе у статусі людини. 

Частотним є вживання словосполучення навколишнє середовище, 
передусім у контекстах, які не стосуються питань екології та 
природокористування: 

(5) Обробіток сенсорними системами зібраної інформації про 
навколишнє середовище дозволяє передусім структурувати корисне  
знання. 

(6) Грица припускає навіть, що «багата система поетичних паралелізмів у 
українському фольклорі є виявом надчутливої реакції на навколишнє 
середовище, «первісної» прив’язаності до нього, способом його 
персоніфікації». 
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(7) В процесі діяльності, яка розчленовує і змінює навколишнє 
середовище, виникає потреба в пізнанні у формі інтересу, допитливості, 
зацікавленості. 

За допомогою етимологічного, дефініційного, контекстуального аналізу, і 
ґрунтуючись на історії розвитку ідей про відносини людини з навколишнім 
світом, вдалося виявити концепт, що слово environment репрезентує у мовній 
формі. Це слово, яке досі не отримувало достатнього висвітлення з 
мовознавчих позицій у різних видах дискурсу, розглядається як найменування 
для багатоаспектного знання про особливим чином організований простір, 
що містить певний вид взаємовідносин між об'єктом чи об'єктами, що 
знаходяться всередині, і властивостями та складовими компонентами самого 
описуваного та обмеженого заданими критеріями простору. Такі критерії та 
фактори можуть мати фізичний чи нематеріальний характер та бути 
топонімічно не обмежені. На основі даних Корпусу текстів української мови 
були виявлені основні еквіваленти в українській мові, які можуть служити 
вербальною репрезентацією концепта ENVIRONMENT і передавати 
українською мовою його зміст. 
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